
미천한�수학자 초월함수의�미분법�암기노트
#1.� 미분의�방법

NOTE.� 선행학습

� 1)� 축약된�표현

� �




� :� 구간�   에서의�평균�변화율

� � � � � 즉,�


� �

 

lim
→



� :� 도함수의�정의

� � � � � � 즉,� lim
→



� � lim

→


 




� :� 도함수� � � 즉,�


� �  ′


 

  
� :�   에서�미분계수

� � � � � � � � � � 즉,� 
 

  

� �  ′




을�평균변화율,� lim

→



을�도함수의�정의,�


을�도함수,�




을� 에�대한� 미분� (프라임과�거의�같은�의미),� 

 
  

을�   에서�미분계수라고�읽는다.

�

� 2)� 기본공식

� �

의�미분법 곱의�미분법 합성함수의�미분법

①� ′ �  �    � � ②� ′ �  �  ′ � �  � ′ ′ (겉� 미분)×(속미분)

도함수의�성질

①� ±′ �  � ′± ′ � � � ②�  ′ �  � ′

1.� 의�미분법

� �

1)� 기본공식 2)� 추가공식




 �  �   � (는�실수)



 
 �  �  



<엠마왓슨�공식>



  �  �



�

참고� 1)�


은�  으로� 은� 





으로�바꾸어� <기본공식>을�적용할�수�있지만�반드시�따로� 암기한다.

참고� 2)� 무리수인�경우에는�증명하지�않는다.� 다만�미분법공식을�쓸� 수� 있다는�것이� 알려져�있다.�
� � � � � � � 예를�들면�  ,�  ,� 


� 등이� 그렇다.� (나머지는�뒤에서�차차�증명한다.)

예시 1 � 1)다음�함수에서�


를�구하여라.

� � � � � � � � (1)�     � � � � � � � � � � � � � � (2)�   


� � � � � � � � � � � � � � (3)�  


    



예시 2 � 2)다음�함수에서�


를�구하여라.

� � � � � � � � � (1)�   
 



� � � � � � � � � � � � � � (2)�   

� � � � � � � � � � � � � � (3)�   

  

2.� 몫의�미분법

� �

1)� 공식 2)� 공식의�암기



 
 �  �

′   ′ ①�분자부터�미분,�

②�분모 
분자미분분모곱해  분자곱해분모미분

증명� 1� :� 몫의�미분법의�증명




 라�하면,�

′�  � lim
→


 
�  � lim

→








×

 

� � � � � �  � lim
→


 
×



� � � � � �  � lim
→


  
×



� � � � � �  � lim
→


   
×



� � � � � �  � lim
→







 


  


×



� � � � � �  �
′   ′

  

 ′ ′  


증명� 2� :� 의�확장� (자연수�→ � 정수)
자연수인�에�대하여�  이라고�할�때,� 의�미분을�증명하여�본다.

�  �  �   �  �


이다.� 몫의�미분법에�의해서�

 
 �  � 

  
�

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � 지수법칙의�의하여�분자지수에�분모지수를�빼주면� 
  

�  �    이다.

�  이므로�대입하면�   이다.� 이�자연수일�때의�공식이�음의�정수에도�사용될�수�있음을�확인하였다.�

� 예시 3 � 3)다음�함수�  

  
의�도함수를�구하여라.



3.� 합성함수와�음함수

� �

1)� 합성함수의�미분법�공식

� ①�


�  �  ′′� � � � � � � � � � � � � � ②�


�  �  ′′′

2)� 음함수�미분법� (음함수의�의미� +� 합성함수의�미분법)
1)� 용어� :� 우리나라에서는�음수와�음함수의�음자를�같은�글자를�쓴다.� 하지만�그�의미는�분명히�다르고�그것이

� � � � � � � � � 영어에서는�정확히�들어난다.� 음수는�영어로� negative� number� 이다.� 그런데� � 음함수는�전혀� 다른

� � � � � � � � � Implicit� function� (내포하는�함수)라고�쓴다.� 이것은�바로�도형을�의미한다.

2)� 설명� :�     인�원을�생각해�보면�함수의�정의에�의하여�함수가�아니라고�알고�있다.� 하지만�이�식을�

� � � � � � � � � 에�대해서�정리해�보면�     � 또는�     가�나온다는�사실을�알고� 있다.�
� � � � � � � � � 결국�도형이란�사실� 식을�정리해보면�정의역을�공유하는�서로� 다른�함수의�합집합으로�볼�수�있는�것이다.�

� � � � � � � � � 즉,� 도형은�결국�함수를�내포한다.�

3)� 결론� :� 결국� 음함수�미분법이란�변수� 를� 에�대해서�미분한다면�

� � � � � � � � � 를�통째로�하나의�함수처럼�보고� 함성함수의�미분법을�진행하는�방법이다.�

� � � � � � � � � � (하지만� 에�대해서�미분한다면� 는�지금까지�미분해왔던�데로� 하나의�일차� 항에�불과하다.)

� � � � � � � � � -� 헷갈린다면� 를� 라고�생각하고�미분해보길�바란다.

� 예를�들어� 을� 에�대해서�미분할�경우�⇒ � 

� � � � � � � � � � 을� 에�대해서�미분할�경우�⇒ � 


� (겉� 미분)×


(속미분)

4)� 참고� :� 지금까지� (양)함수와는�달리�음함수의�경우에는�   에서는�미분계수를�

� � � � � � � � 찾으라고�한다면�미분계수가�두�개�이상이�나올�수�있다.� 그래서�음함수�

� � � � � � � � 미분계수를�구하라고�할� 때는�미분하는�점의� 좌표도�함께�알려준다.

� � � � � � � � � 예를�들어�     인�원이라면�   에서만�물어본다면�오른쪽과�

� � � � � � � � � 같이�두�개�나올� 수� 있으므로� 에서의�미분계수를�찾으라는�식으로�

� � � � � � � � � 물어보는�것이�보통이다.�









3)� 설명� :� 음함수�미분법

★�    을�두�함수로�나눠보면�①�     � 또는�②�     이다.�

� ①�     의�도함수를�구해보면� � (의�미분법과�합성함수�미분법을�이용하였다.)

� � �


 �  �

  
 

�  �  
 

� 그런데�     이므로�

 �  �  



②�     의�도함수�역시�구해보면� � (의�미분법과�합성함수�미분법을�이용하였다.)

� � �


 �  � 

  
 

�  �  


� 그런데�     이므로�

 �  �  



★�그리고�     의�양변을� 에�대해� 미분하여�음함수�미분법(합성함수�미분법)을� 사용하면

� � � � 좌변� :�

  �  �




 �  � ×


� � � � � 우변� :�


 �  �  � � � � � �

� � � � 이므로�


 �  �  


이다.�

� 결국�교과서에�나오는�설명은�하나의�예를�통해서� <음함수�미분법은�사용해도�된다.>라는�것을�알려준�것이다.� �



�

4)� 증명� :� 의�확장� (정수�→ � 유리수)

� �×≠인�정수에�대하여�   


이라고�할�때,� 의�미분을�증명하여�본다.

� �  �  � 




�⇔ �   이다.� 양변을�음함수�미분법에�의하여� 에�대해� 미분하면� �

� � �


 �  �


 �⇔ �  ×


�  �    �⇔ �


�  �

  
  

이다.�

� � 여기에서� 에� 




을�대입하고�지수법칙을�적용하면�

� �


�  �

  
  

�⇔ �


�  �





  

  
�⇔ �


�  �


×





  

  
�⇔ �


�  �


×




  

  
� �

� � � � � � � � � � � � � � � � � �⇔ �


�  �


×

   

  

�⇔ �


�  � 






 

이다.�

그런데�   


이므로�


�  �  이다.�

예시 4 � 2011.� 6.� 가형(76%).� 26번.� 4점

4)함수�    




과�실수�전체의�집합에서�미분�가능한�함수� 에�대하여

�함수� 를�   ∘ 라�하자.� ′  일�때,� ′의�값을� 구하시오.�

예시 5 � 5)  의�식에서�


를�구하시오.

4.� 역함수�미분법

� �

1)� 역함수�미분법 2)� 역함수의�미분계수 3)� 역함수의�도함수

어떤�함수가� <에�대한�식>으로

주어졌을�때,�


를�구하는�방법.




�  �


 


  가�점�  를�지날�때,

이� 함수의�역함수�    의�

  에서의�미분계수.

 ′�  � ′


  의�역함수의�도함수는�

1� 단계� :�   대칭.� 즉,�   �

2� 단계� :� 에�대해서�미분� 후� 역수.




�  �


 


�  � ′


설명� 1� :� <역함수�미분법>이라는�방법

역함수�미분법)�   처럼�표현된�함수에서�양변을� 에�대해� 미분하면

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �


�  �  ′� �⇔ � �


�  � ′



� � � � � � � � � � � � � 이처럼�마치� 분수처럼�계산되는�특징을�이용하여�미분하는�것을� <역함수�미분법>이라고�한다.�

� � � � � � � � � � � � � (� -� 역함수만�미분� 하는�게�아니라고....-_-)�

음함수�미분법)�   라고�표현된�식에서� (음함수�미분법을�이용하여)� 양변을� 에�대해�미분하여

� � � � � � � � � � � � � �   ′

� �⇔ � �


�  � ′


라는�같은� 관계식을�얻을�수�있다.

�



� �

설명� 2� :� <역함수의�미분계수>는�기하학적으로�기억

  

    





   � …� ①

  


 


� …� ②



�   위의�점�  에서�접선의�방정식과

   � 위의� 점�  에서�접선의�방정식은

   � 대칭관계이다.� 즉,� 역함수�관계이다.

� 결국�   위의�점�  에서�접선의�방정식을

   라고�할�경우� 이� 함수의�역함수를�실제로

구해보면�   


 


이�나오고�이�일차함수가�

   위의�점�  에서�접선의�방정식이다.

� 즉,� ①의� 식에서�접선의�기울기�  ′�  � 이다.
� � � � ②의�식에서�접선의�기울기�  ′�  � 


이다.

� 이�역수관계를�이용하면�문제에서�  ′를�구하라고�하는� 경우에� ′


로�대신할�수� 있다.

� � 결국�  ′  ′


이다.� 공식을�단지�암기하지�말고�그림을�떠올려�명확히�이해하라.

설명� 3� :� <역함수의�도함수>� 구하기

� 참고)� 라는�문자가�내포하는�함수를�명확하게�이해해야�역함수의�도함수가�헷갈리지�않는다.� �

� � ①� 의미상�역함수� :�   �⇔ �     (  )� :� 같은� 식,� 같은�그래프

� � � � � � 이� 때의�  는� 를�의미하는� 이다.

� � ②� 구한�역함수� :�   � �
  대칭
� �    (  )� :� 다른�식,� 다른� 그래프

� � � � � � 이� 때의�  는�역함수�  를�의미하는� 이다.

� � <결론>�   대칭을�시킨�후� <역함수의�미분법>을�이용하든� <음함수�미분법>을� 이용하든�


를

� � � � � � � � � 구해주면�이것이�역함수의�도함수이다.

예시 6 � 6)다음�식�     의�도함수를�역함수�미분법을�이용하여�구하여라.

예시 7 � 7)함수�      의�역함수의�도함수를�구하여라.

예시 8 � 8)함수�   가�함수�   의�역함수이고�   ,�  ′  일�때,�  ′의�값은?



1)� � (1)�


 �  � �  �  



� � � � � � � � � � � � � � � � � � (2)�


 �  �


×  

�  �

 

� (3)� 1� 단계� :�  


    
�⇔ �   

 

 


 


 

 

� � � � 2� 단계� :�


 �  � 

 
 



 

 

 

 

  

� �
� 정답은� (1)�


  



� � � (2)�


 �


 

� � � (3)�


 �  � 

 
 



 

 

 

 

  

2)� � (1)�


 �  �  



 


 

�  �  



 



� �  � 
 


� (2)� 1� 단계� :�   

�⇔ �   

 



� � � � � � 2� 단계� :�


 �  �  


×

 


 

�  �  



 



� (3)� 1� 단계� :�   
  

�⇔ �   










 



� � � � 2� 단계� :�


 �  � 


×



 
 


×



 
  

 ×
 


 

�⇔ �


  







 



 



 



 



� � � �
� 정답은� (1)�


 � 

 


� � (2)�


 �  



 



� (3)�


 � 







 



 



 



 



3)� � 분모가�  이기�때문에� 의�형태로의�식�변형이�되지�않는다.� 어쩔�수�없이� 몫의�미분법을�이용하여�미분한다.

� ′ �  �
  ′     ′

�  �
      

�  �
  

� �
� 정답은� ′  

  

4)� 합성함수의�미분법을�물어본�아주� 기본적인�문제이다.�

�   ∘ 의� 양변을� 미분하면�  ′   ′ ′이다.� 조건� ′  을� 활용하기� 위해서� 양변에�  을�
대입하면�  ′   ′ ′�⇔ �    ′ ′� 여기에서�  ′  


 





이므로�  ′  

이다.

� 즉,�    ′ ′�⇔ �    ′× 

�⇔ �  ′  � � � 정답은�  ′  �

5)� 과정에서�곱의� 미분법과�합성함수�미분법을�사용한다.� 양변을� 에�대해서�미분하면�

� � 좌변은�

 �  �

× �  � ×


 � <곱의�미분법>�  �  �  � ××


� <다항함수�미분법,� 음함수�미분법>

� � 우변은�


 �  �  � � � � � � � � 결국�   ×


 � �⇔ � �




 
� �⇔ � �




 
� ≠ 

� � (처음� 식에서�어차피� 는� 일�수� 없으므로� ≠ 조건이�있는�것이나�마찬가지이다.� 그러므로�약분해도�된다.)�

� �
� 정답은�


�  �

 
�

6)� 양변을� 에�대해서�미분하면�



 


이고,� 역수를�취하면�


�  �


 


�  �


 
이다.� 여기에서�



�    이므로�대입해서�식을�조금�정리하면�

 



� 이러한� 역수를� 취하는� 계산테크닉을� 활용� 하는� 것이� 역함수� 미분법.� 역함수� 미분법은� 반드시� 역함수를� 미분하는� 것이� 아니라�

이처럼�계산�테크닉의�측면을�말하는�것.�
� 정답은�


 



� �

7)� 물론� <음함수� 미분법>을� 이용하여� 역함수의� 도함수를� 구할� 수도� 있다.� 하지만� 우리는� <역함수� 미분법>을� 이용하여� 역함수의�

도함수를�구해보도록�한다.

� 1� 단계� :� 역함수의�의미를�갖는� 를�만들어�내기� 위해서�   에�대한� 대칭을�시킨다.� 즉,�    �  ≻ 

� 2� 단계� :� 양변을� 에�대해서�미분한다.� 곱의� 미분법을�진행해도�좋으나�계산의�효율성을�위하여�   

� � � � � � � 으로�바꾼다.� 양변을� 에�대하여�미분하면�


�  �

 
 

이고,� 이것의�양변을�역수�취하면

� � � � � �




  

  
�⇔ �



 


이고�  ≻ 이므로�약분하면�





이다.�

� � � � � � � 정답은�






8)� � 그림을�생각해�보면� 헷갈리지�않는다.� 원래함수�   는�  을�지나므로

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � 역함수�   는�  을�지난다.�

� � � 우리가�구하고자�하는�  ′와�  ′은�역수관계이므로�  ′  ′


�⇔ �  ′  

� � � 정답은�  ′  





미천한�수학자 초월함수의�미분법� TEST
#1.� 미분의�방법

NOTE.� 선행학습

� 1)� 축약된�표현

� �




� :� 구간� 에서의�

� � � � � 즉,�


� �

lim
→



� :�

� � � � � � 즉,� lim
→



� �




� :� � � � 즉,�


� �


 

  
� :�

� � � � � � � � � � 죽,� 
 

  

� �




을� ,� lim

→



을� ,�


을� ,�




을� � (프라임과�거의�같은�의미),� 

 
  

을� 라고� 읽는다.

�

� 2)� 기본공식

� �

의�미분법 곱의�미분법 합성함수의�미분법

①� ′ �  � � � ②� ′ �  � ′ � �  � ( )×( )

도함수의�성질

①� ±′ �  � � � � ②�  ′ �  �

1.� 의�미분법

� �

1)� 기본공식 2)� 추가공식




 �  � � (는�실수) 

 
 �  �

<엠마왓슨�공식>



  �  � �

참고� 1)�


은�  으로� 은� 





으로�바꾸어� <기본공식>을�적용할�수�있지만�반드시�따로� 암기한다.

참고� 2)� 무리수인�경우에는�증명하지�않는다.� 다만�미분법공식을�쓸� 수� 있다는�것이� 알려져�있다.�
� � � � � � � 예를�들면�  ,�  ,� 


� 등이� 그렇다.� (나머지는�뒤에서�차차�증명한다.)

예시 1 � 다음�함수에서�


를�구하여라.

� � � � � � � � (1)�     � � � � � � � � � � � � � � (2)�   


� � � � � � � � � � � � � � (3)�  


    



예시 2 � 다음�함수에서�


를�구하여라.

� � � � � � � � � (1)�   
 



� � � � � � � � � � � � � � (2)�   

� � � � � � � � � � � � � � (3)�   

  

2.� 몫의�미분법

� �

1)� 공식 2)� 공식의�암기



 
 �  �

①�분자부터�미분,�

②�분모 
분자미분분모곱해  분자곱해분모미분

증명� 1� :� 몫의�미분법의�증명




 라�하면,�

′�  � lim
→


 
�  � lim

→








� ×�

� � � � � �  � lim
→


 
×



� � � � � �  � lim
→


  
×



� � � � � �  � lim
→


   
×



� � � � � �  � lim
→







 


  


×



� � � � � �  �

 



증명� 2� :� 의�확장� (자연수�→ � 정수)
자연수인�에�대하여� 이라고�할�때,� 의�미분을�증명하여�본다.

�  �  �   �  �


이다.� 몫의�미분법에�의해서�

 
 �  � �

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � 지수법칙의�의하여�분자지수에�분모지수를�빼주면� 
  

�  � 이다.

� 이므로�대입하면�   이다.� 이�자연수일�때의� 공식이�음의� 정수에도�사용될�수�있음을�확인하였다.�

� 예시 3 � 다음�함수�  

  
의�도함수를�구하여라.



3.� 합성함수와�음함수

� �

1)� 합성함수의�미분법�공식

� ①�


�  � � � � � � � � � � � � � � � ②�


�  �

2)� 음함수�미분법� (음함수의�의미� +� 합성함수의�미분법)
1)� 용어� :� 우리나라에서는�음수와�음함수의�음자를�같은�글자를�쓴다.� 하지만�그�의미는�분명히�다르고�그것이

� � � � � � � � � 영어에서는�정확히�들어난다.� 음수는�영어로� negative� number� 이다.� 그런데� � 음함수는�전혀� 다른

� � � � � � � � � Implicit� function� (내포하는�함수)라고�쓴다.� 이것은�바로�도형을�의미한다.

2)� 설명� :�     인�원을�생각해�보면�함수의�정의에�의하여�함수가�아니라고�알고�있다.� 하지만�이�식을�

� � � � � � � � � 에�대해서�정리해�보면� � 또는� 가�나온다는�사실을�알고�있다.�

� � � � � � � � � 결국�도형이란�사실� 식을�정리해보면�정의역을�공유하는�서로� 다른�함수의�합집합으로�볼�수�있는�것이다.�

� � � � � � � � � 즉,� 도형은�결국�함수를�내포한다.�

3)� 결론� :� 결국� 음함수�미분법이란�변수� 를� 에�대해서�미분한다면�

� � � � � � � � � 를� 통째로�하나의�함수처럼�보고� 을� 진행하는�방법이다.�

� � � � � � � � � � (하지만� 에�대해서�미분한다면� 는�지금까지�미분해왔던�데로� 하나의�일차� 항에�불과하다.)

� � � � � � � � � -� 헷갈린다면� 를� 라고�생각하고�미분해보길�바란다.

� 예를�들어� 을� 에�대해서�미분할�경우�⇒ �

� � � � � � � � � � 을� 에�대해서�미분할�경우�⇒ � �
(겉� 미분)× (속미분)

4)� 참고� :� 지금까지� (양)함수와는�달리�음함수의�경우에는�   에서는�미분계수를�

� � � � � � � � 찾으라고�한다면�미분계수가�두�개�이상이�나올�수�있다.� 그래서�음함수�

� � � � � � � � 미분계수를�구하라고�할� 때는�미분하는�점의� 좌표도�함께�알려준다.

� � � � � � � � � 예를�들어�     인�원이라면�   에서만�물어본다면�오른쪽과�

� � � � � � � � � 같이�두�개�나올� 수� 있으므로� 에서의�미분계수를�찾으라는�식으로�

� � � � � � � � � 물어보는�것이�보통이다.�









3)� 설명� :� 음함수�미분법

★�    을�두�함수로�나눠보면�①�     � 또는�②�     이다.�

� ①�     의�도함수를�구해보면� � (의�미분법과�합성함수�미분법을�이용하였다.)

� � �


 �  � � 그런데�     이므로�


 �  �

②�     의�도함수�역시�구해보면� � (의�미분법과�합성함수�미분법을�이용하였다.)

� � �


 �  � � 그런데�     이므로�


 �  �

★� 그리고�     의�양변을� 에�대해� 미분하여�음함수�미분법(합성함수�미분법)을� 사용하면

� � � � 좌변� :�

  �  �




 �  � � � � � � 우변� :�


 �  �  � � � � � �

� � � � 이므로�


 �  � 이다.�

� 결국�교과서에�나오는�설명은�하나의�예를�통해서� <음함수�미분법은�사용해도�된다.>라는�것을�알려준�것이다.� �



�

4)� 증명� :� 의�확장� (정수�→ � 유리수)

� �×≠인�정수에�대하여� 이라고�할� 때,� 의�미분을�증명하여�본다.

� �  �  � 




�⇔ �   이다.� 양변을� 에�의하여� 에�대해� 미분하면� �

� � �


 �  �


 �⇔ � �⇔ �


�  � 이다.�

� � 여기에서� 에� 




을�대입하고�지수법칙을�적용하면�

� �

그런데�   


이므로�


�  �  이다.�

예시 4 � 2011.� 6.� 가형(76%).� 26번.� 4점

함수�    




과�실수�전체의�집합에서�미분�가능한�함수� 에�대하여

�함수� 를�   ∘ 라�하자.� ′  일�때,� ′의�값을� 구하시오.�

예시 5 �   의�식에서�


를�구하시오.

4.� 역함수�미분법

� �

1)� 역함수�미분법 2)� 역함수의�미분계수 3)� 역함수의�도함수

어떤�함수가� < >으로

주어졌을�때,�


를�구하는�방법.




�  �

  가�점�  를�지날�때,

이� 함수의�역함수�    의�

  에서의�미분계수.

 ′�  �

  의�역함수의�도함수는�

1� 단계� :� 대칭.� 즉,�   �

2� 단계� :� 에� 대해서�미분�후�역수.




�  �


 


�  � ′


설명� 1� :� <역함수�미분법>이라는�방법

역함수�미분법)�   처럼�표현된�함수에서�양변을� 에� 대해�미분하면

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �


�  �  ′� �⇔ � �


�  � ′



� � � � � � � � � � � � � 이처럼�마치� 분수처럼�계산되는�특징을�이용하여�미분하는�것을� <역함수�미분법>이라고�한다.�

� � � � � � � � � � � � � (� -� 역함수만�미분� 하는�게�아니라고....-_-)�

)�   라고�표현된�식에서� ( 을� 이용하여)� 양변을� 에�대해� 미분하여

� � � � � � � � � � � � � �   ′

� �⇔ � �


�  � ′


라는�같은� 관계식을�얻을�수�있다.

�



� �

설명� 2� :� <역함수의�미분계수>는�기하학적으로�기억

  

    





� …� ①

�…�②



�   위의�점�  에서�접선의�방정식과

   � 위의� 점�  에서�접선의�방정식은

�대칭관계이다.� 즉,� � 관계이다.

� 결국�   위의�점�  에서�접선의�방정식을

   라고�할�경우� 이� 함수의�역함수를�실제로

구해보면� 이�나오고�이�일차함수가�

   위의�점� 에서� 이다.

� 즉,� ①의� 식에서�접선의�기울기�  ′�  � 이다.

� � � � ②의�식에서�접선의�기울기�  ′�  � 이다.

� 이� 역수관계를�이용하면�문제에서�  ′를�구하라고�하는� 경우에� 로�대신할�수� 있다.

� � 결국�  ′  이다.� 공식을�단지�암기하지�말고�그림을�떠올려�명확히�이해하라.

설명� 3� :� <역함수의�도함수>� 구하기
� 참고)� 라는�문자가�내포하는�함수를�명확하게�이해해야�역함수의�도함수가�헷갈리지�않는다.� �

� � ①� 의미상�역함수� :�   �⇔ �   
 
(  )� :� 같은� 식,� 같은�그래프

� � � � � � 이� 때의�  는� 를�의미하는� 이다.

� � ②� 구한�역함수� :�   � �� �    (  )� :� 다른� 식,� 다른�그래프

� � � � � � 이� 때의�  는� 를�의미하는� 이다.

� � <결론>�   대칭을�시킨�후� <역함수의�미분법>을�이용하든� < >을�이용하든�


를

� � � � � � � � � 구해주면�이것이�역함수의�도함수이다.

예시 6 � 다음�식�    의�도함수를�역함수�미분법을�이용하여�구하여라.

예시 7 � 함수�      의�역함수의�도함수를�구하여라.

예시 8 � 함수�   가�함수�   의�역함수이고�   ,�  ′  일�때,�  ′의�값은?


